

# 社团活动创特色，育人途径谱新篇

## ——淄博市张店区第十中学教育教学工作系列报道之一

本报记者 陈伟  
通讯员 赵常红 侯忠良

这里是一方沃土，孕育了无数花朵，成长着万千树苗。四十五年风雨兼程，四十五年的砥砺前行，造就了一艘扬帆远航的巨轮，满载着莘莘学子，驶向知识的海洋。这就是张店区第十中学！

张店区第十中学始建于1972年，原名张店区房镇中学。2013年9月，这所培养过无数学子的殿堂更名为张店区第十中学，在上级党委政府和各级教育主管部门指导下，该校凸显办学特色，张扬学生个性，为学生提供了更多成长渠道和更加广阔的发展空间。

近三年来，在“创建教育名城，打造幸福张店”的目标指引下，为了塑造学校社团活动的品牌，培养学生兴趣爱好，让学生成在活动中学习知识，增长

能力，让每一个学生都有成长的舞台，使学生拥有一个多彩的初中生活，张店十中一直多渠道全方位谋求社团活动的科学发展，探索社团活动的有效管理，培养社团组织的高质队伍，实现社团活动的内涵发展，提高社团活动水平。

为此，张店十中通过建立完善的各项规章制度与措施，设置以校长为主要负责人的责任管理体系，加强各项规划；做好宣传动员工作，充分利用广播、校园网、黑板报、橱窗及班会等形式，加大宣传力度。通过宣传，让全校教师、学生、家长深刻领会建设社团的重要意义，为全面实施素质教育创造良好氛围；加强师资队伍建设，最大限度地调动教师积极性，尤其是骨干教师队伍的积极性，社团的辅导员主要由学校老师担任。坚持“挖掘学校潜力，树立学校特色”的原则，采

取教师“走出去”或“请进来”的方式提高教师专业水平和教学水平。聘请当地有特长的志愿者作为学校社团的校外辅导员；围绕育人功能，根据学生的思想实际和兴趣爱好，精心设计社团活动内容和教育方式。开展习惯教育、体验教育和实践教育，努力实现学生快乐学习和健康成长的结合，对于优秀社团活动内容进行建构，并进行全校推广；加强工作考核，把社团建设情况纳入未成年人思想道德建设测评体系，把教师的工作表现作为年度考核、绩效考核的重要内容。

此外，张店十中还狠抓艺术特色教育，围绕“让每一位学生拥有一项受益终生的艺术特长”的艺术教育理念，积极深入探索艺术特色教学改革，确定学校的艺教特色：横笛演奏、木刻版画、剪纸艺术。构建了独具特色的艺术类校

本课程开发体系，开发出了一套对学生切实可行的艺术类校本课程，如《剪纸艺术》、《横笛教程》、《黑白木刻版画》等，该校先后荣获“区艺术特色先进单位”、“市艺术示范学校”、“省艺术示范学校”等众多荣誉，受到了上级领导和社会各界的广泛赞誉。

一分耕耘一分收获。在张店区体育节上，张店十中轮滑队取得了团体总分第二，一个单向第一的优异成绩，并代表张店区参加淄博市轮滑比赛，与此同时，该校健美操表演队和男子足球队也取得了不俗的成绩。

东风浩荡满松山，勇立潮头竞风流。在各级领导正确指导下和广大师生的努力下，张店十中将“百尺竿头，更进一步”，在规范、自主、内涵、持续发展的道路上扬起更高的风帆，走得更远。

桓台县夏庄小学：  
**获NOC全国大赛一等奖**

日前，第十五届全国中小学NOC无人机应用技能挑战赛在青岛大学举行，来自全国各地的111名选手参加了此项比赛，比赛内容模拟无人机救援，飞机从待飞区起飞，去物资区抓取救援物资，绕过许多障碍物后，在投放区成功投放救援物资。经过激烈角逐，夏庄小学学生田雨轩脱颖而出，荣获NOC无人机应用技能挑战赛一等奖。  
(周念峰)

临淄区敬仲中学：  
**严查暑期教师办班**

按照省教育厅下发的《关于大力开展师德教育禁止中小学教师从事有偿家教的通知》要求，明令禁止中小学教师利用假期私自办辅导班，提供有偿家教。为将此规定落到实处，近日，敬仲中学组织相关领导进行了检查，未发现该校教师有违反该项规定开设辅导班或进行收费补课的行为。维护了该校教师的师德形象。  
(王涛)

高青县黑里寨学区：  
**暑期安全工作不放松**

学校放假，学生安全“不放假”。黑里寨学区暑假期间注重暑假学校学生安全工作，努力打造“平安校园、平安暑假”。各学校成立暑假学校安全工作领导小组，做到分工分责，定人定岗；各学校严格落实校长带班制度和安全人员值班制度，建立了暑期安全值班制度和汛期巡查制度，并向学生和家长公布值班电话。  
(周强)



▲ 为了加强幼儿园、教师和家长之间的沟通，丰富幼儿的一日活动内容，沂源县振兴路幼儿园把每月最后一周的周四下午定为“家长进课堂日”。旨在有效地利用家长的优势资源，更好地实现家园共育的双赢局面。

李欣 摄影报道

## 全国NOC，淄博又拿第一了！

**本报讯** 17日，在青岛刚刚闭幕的第十五届全国中小学信息技术创新与实践活动（简称NOC活动）上，淄博市师生不畏酷暑、奋力拼搏，经过8天角逐再次夺取团体总分第

一名，青岛市和包头市分获第二、第三名。

淄博市师生荣获最高奖项恩欧希发明创新奖37个（其中：教师23个、学生14个），一等奖343个（其中：教师226个、学

生117个）。本届NOC活动设教师项目8个，学生项目21个，参赛师生达到8000多人，为历届规模最大、水平最高的一次。

NOC活动作为国家教育部、知识产权局等部门指导下

开展的青少年科技活动规模大、影响远，至今已举办了15届，淄博市参加了11届，并6次夺取该活动的团体总分第一名，2次实现三连冠。

(陈伟)

临淄区皇城一中：  
**举行信息技术培训**

为配合“全县中小学师生‘暑假读一本好书’征文大赛活动”的开展，营造良好的读书氛围，近日，木李镇中心小学启动了“快乐阅读、放飞理想”暑假读书活动：学校制定暑假课外阅读方案；教师帮助学生挑选阅读书籍；要求以村为单位各班级划分读书小组，各小组定期开展读书活动，交流读书心得。培养学生的阅读兴趣。  
(孙军)

桓台县后刘中学：  
**举行法制教育报告会**

为让学生过一个安全健康的假期，暑假前夕，荆家镇后刘中学举行了法制教育报告会。通过以案释法讲解了犯罪的特点、成因。旨在勉励同学们学会约束自我，培养健康的生活习惯，远离犯罪。  
(刘洪儒 罗永)

沂源县鲁山路幼儿园：  
**加强幼儿交通安全教育**

日前，鲁山路幼儿园组织全园开展了交通安全教育活动。对幼儿进行交通安全知识培训；组织教师对学校周边道路进行摸排，发现隐患及时同当地交警部门取得联系，及时整改，确保师生安全。  
(张宗叶)

沂源县石桥中心幼儿园：  
**开展夏季安全教育活动**

近日，石桥中心幼儿园开展了以“文明每一步，安全每一天”为主题的“防溺水防雷击安全我知道”安全教育活动。为全园幼儿讲授交通安全知识。并下发了防雷击防溺水安全宣传材料。  
(刘贵梅)

临淄区皇城二中：  
**加强学生安全教育**

近日，皇城二中通过校讯通对学生进行安全教育。就防溺水、防火、防电、防雷击等系列安全防范知识给以温馨提示。旨在提高学生的防范、自我保护意识，让同学们度过一个安全快乐的假期。  
(孙国秀)

## 暑假与庄稼零距离



近日，沂源三中乡村少年宫的40多名学生在老师的带领下，走进农田，听管理人员介绍蔬菜瓜果的种植方法，学习农耕知识，丰富了假期生活。  
(江秀德)

## 戏水活动享受快乐



夏日来临，沂源县鲁村镇中心幼儿园组织开展了戏水活动，释放孩子们的天性，让全园幼儿尽情地享受到了在水的世界里玩耍的快乐。  
(唐本林)

## 校园掀起民族乐器热



假期里，沂源县荆山路小学对社会开放少年宫，200余名孩子报名学习民族乐器古筝。掀起学习民族乐器热潮，较好的传承中华优秀传统文化。  
(唐成学)

## 召开暑期家长交流会



日前，沂源县鲁村中学组织召开了暑期家长交流会。并就假期学生安全、习惯培养、暑假读一本好书、家庭教育等方面提出了建议。  
(唐传成)

## “青春志愿行”活动



日前，聊城大学建筑工程学院在辽河路阳光辅导中心举办了“青春志愿行，共筑中国梦”活动。旨在锻炼同学们的意志，践行“中国梦”。  
(牟晋禹 宋瑞鑫)